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e confira seu home, nimero de inscricdo e o cargo;
e assine, A TINTA, no espaco préprio indicado.
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N&o sera permitido ao candidato se ausentar em definitivo [...] decorridas 2 (duas) horas do inicio das
provas (subitem 11.2.5). Os trés ultimos candidatos deverdo permanecer na sala [...] assinatura do
relatério [...] (subitem 11.2.7)

GABARITOS — Seréo disponibilizados no dia 13/05/14 no site www.gestaodeconcursos.com.br.

DURACAO MAXIMA DA PROVA: QUATRO HORAS

A

Data: / / n ¥ d

FUNDERP

tao de



http://www.gestaodeconcursos.com.br/

ATENCAO
Sr.(a) Candidato(a)

Antes de comecar a fazer a prova, confira se este caderno
contém, ao todo, 80 (oitenta) questdes objetivas — cada uma
constituida de 4 (quatro) alternativas — assim distribuidas: 20
(vinte) questdes de Lingua Portuguesa, 10 (dez) questdes de
Raciocinio Légico e Matematico, 10 (dez) questdes de
Informatica, 10 (dez) questdes de Legislacdo e 30 (trinta)
guestdes de Conhecimentos Especificos, todas perfeitamente

legiveis.

Havendo algum problema, informe imediatamente ao aplicador

de provas para que ele tome as providéncias necessarias.

Caso V.Sa. ndo observe essa recomendacédo, ndo lhe cabera

gualguer reclamacao ou recurso posteriores.




Lingua Portuguesa

Instrucdo - Com base na interpretacdo do texto a seguir, responda as questbes de 1 a 8.

Vale A Pena Morrer Por Isso?

Por pouco, uma onda de 20 metros de altura ndo matou a surfista carioca Maya
Gabeira. Foi no mar de Portugal, em Nazaré, ha coisa de duas semanas. A imprensa
noticiou tudo em profusdo, aos borbotées. Num dos sélidos solavancos liquidos do
oceano bravio, Maya quebrou o tornozelo, caiu n' agua, perdeu o félego, perdeu o ar dos
pulmdes, perdeu a consciéncia e quase perdeu a vida. SO sobreviveu porque 0 amigo
Carlos Burle saltou do jet ski, conseguiu puxa-la para fora da espuma e levou-a até a
praia, onde fez com que ela respirasse de novo gracas a uma massagem cardiaca. Logo
depois do susto, a maior estrela dos sete mares em matéria de ondas gigantes sorria:
"Morri ... mas voltei".

Que bom. Que o6timo. Ufa! Maya, na crista de seus 26 anos, sO espera o tornozelo
ficar em forma para retomar sua rotina de "viver a vida sobre as ondas", como na velha
cancdo de Lulu Santos e Nelson Motta. Ai, voltara a deslizar sobre riscos tao altos quanto
os vagalhdes que desafia.

A pergunta é: vale a pena?

A resposta é: mas é logico que sim.

Mas dizer isso € dizer pouco. Vamos mais fundo: vale a pena por qué? Sabemos,
até aqui, que parece existir mais plenitude numa aventura emocionante e incerta do que
numa existéncia segura e modorrenta.

Mas por qué? Por que as emocdes sublimes podem valer mais que a vida?

Se pensarmos sobre quem sdo e o que fazem os herdis da nossa era, talvez
possamos comecar a entender um pouco mais sobre isso. Os herdis de agora parecem
guerer morrer de overdose de adrenalina. Nao precisam de drogas artificiais. Comem
frutas e fazem meditacdo. Nao falam mais de revolugbes armadas. Estdo dispostos a
sacrificar a propria vida, € claro, mas ndo por uma causa politica, ndo por uma palavra de
ordem ou por uma bandeira universal — basta-lhes uma intensa carga de prazer.

Além dos surfistas, os alpinistas, os velejadores e os pilotos de Formula 1 sdo
nossos herois. Sao cacadores de fortes emocdes. Enfrentam dragfes invenciveis, como
furiosas ondas gigantescas ou montanhas hostis, geladas e ingremes. Cavalgam
automoveis que zunem sobre o asfalto ou pranchas que trepidam a 80 quilébmetros por
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hora sobre uma pedreira de agua salgada. Ndo querem salvar princesa alguma. A
princesa, eles deixam de gorjeta para o dragdo nocauteado. O fragor da batalha vale mais
que a administragcdo da vitoria.

Os herois de agora nédo fazem longos discursos. S&8o protagonistas de guerras sem
conteudo, guerras belas simplesmente porque sao belas, muito embora sejam
perfeitamente vazias. Qual o significado de uma onda gigante? Nenhum. Ela
simplesmente € uma onda gigante, e esse é seu significado. Qual o sentido politico de
morrer com o cranio espatifado dentro de um carro de corrida? Nenhum, mas ali esta a
marca de alguém que se superou e que merece ser idolatrado. Os herois de agora néo
sdo portadores de ideias. Sdo apenas exemplos de destemor e determinacdo. Sdo herois
da atitude, ndo da finalidade.

O sentido do heroismo néo foi sempre assim, vazio. Ha poucas décadas, as coisas
eram diferentes. Antes, os herdis ndo eram famosos pelas proezas fisicas, mas pelas
causas que defendiam. Che Guevara, por exemplo. E certo que ele gostava de viajar de
motocicleta e tinha predilecdo por enveredar-se nas matas e dar tiro de espingarda, mas
sua aura vinha da mistica revolucionaria. Ele era bom porque, aos olhos dos pais dos que
hoje sdo jovens, dera a vida pelos pobres, mais ou menos como Jesus Cristo — o
suprassumo do modelo do heréi que d& a vida pelo irméo.

Sabemos que Che é idolatrado ainda hoje, mas é bem possivel que as novas
geracdes vejam nele um herdi por outros motivos. Che nao é um idolo por ter professado
o credo socialista, mas pela trilha aventurosa que seguiu. Aos olhos da juventude
presente, a guerrilha ndo é bem uma tética, mas um esporte radical. O que faz de Che
Guevara um idolo contemporaneo, portanto, € menos a teoria da luta de classes e mais,
muito mais, o gosto por embrenhar-se nas montanhas e fazer trekking, a boina surrada, o
cabelo comprido, a aversao ao escritorio, aos ficharios e a gravata.

Nos anos 1970, os pais dos jovens de hoje idolatraram Che pelo que viam nele de
conteldo marxista. Hoje, os filhos dos jovens dos anos 1970 idolatram o mesmo
personagem pelo que veem nele de performatico (o socialismo ndo passou de um
pretexto para a aventura). Num tempo em que as ideias foram esquecidas, o gesto radical
sobrevive.

Maya Gabeira continuara no vigor do gesto. E nos continuaremos a ama-la por isso,

porgue nossa vida sem ideias ficou chata demais.

BUCCI, Eugénio. Vale a pena morrer por isso? Epoca. S&o Paulo, Globo, n. 807, 11 nov. 2013, p. 18,



Questéo 1

Considerando o0 texto, o significado

da palavra sublinhada foi traduzido
INCORRETAMENTE em:

A) A imprensa noticiou tudo em profusao, aos borbotGes.
EM ABUNDANCIA, FARTAMENTE.

B) “[...] parece existir mais plenitude numa aventura emocionante e incerta do que numa
existéncia segura e modorrenta.”

LETARGICA, APATICA.

C) Por que as emocdes sublimes podem valer mais que a vida?
ELEVADAS, EXCELSAS.

D) “O fragor da batalha vale mais que a administracéo da vitoria.”
ESTERTOR, AFLICAO.

Questéo 2

Segundo o texto, o heréi de hoje difere do heréi tradicional pelo fato de

A) buscar o prazer das emocdes fortes.
B) colocar em risco a propria vida.
C) enfrentar grandes desafios.

D) lutar em defesa de uma causa.

Questéao 3

Infere-se que, do ponto de vista do autor, os herdis de hoje séo

A) dispensaveis, ja que ndo ha mais grandes ideais por que lutar.
B) admiraveis, porque sdo exemplos de desprendimento e coragem.
C) efémeros, porque realizam apenas arriscadas proezas fisicas.

D) necessarios, porque preenchem a ansia humana de superacéo.



Questéao 4
Assinale a alternativa que NAO pode ser comprovada pelo texto.

A) O desejo de viver aventuras e emocdes intensas € uma caracteristica exclusiva das
pessoas que se envolvem em esportes radicais.

B) Os herdis tradicionais lutavam por alguém ou por uma causa, enquanto os heréis de
hoje se comprazem com a luta em si.
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C) Che Guevara é admirado pelas novas geracdes por sua atuacdo ousada e pelo
desafio a limites e convencgoes.

D) A substituicdo do heroismo em prol de uma causa pelo heroismo performéatico esta
relacionada ao fim da crenga em causas e ideias.

Questédo 5

Segundo o autor, Che Guevara continuaria sendo idolatrado pelos jovens de hoje porque

A) lutou pelo bem comum.
B) defendeu os ideais marxistas.
C) viveu aventuras radicais.

D) adotou a guerrilha como tética.

Questédo 6

Entre as estratégias a seguir, identifigue aquelas usadas pelo autor para desenvolver o
tema.

|. Citacdo de autoridades no assunto.
Il. Confronto entre passado e presente.
lll. Referéncia a figuras do imaginério coletivo.

IV. Uso de perguntas retoéricas.

Conclui-se que estdo CORRETAS as estratégias

A) I, Il e lll apenas.
B) I, Il e IV apenas.
C) I, Il e IV apenas.
D) Il, lll e IV apenas.



Questéao 7

Na desenvolvimento do texto, o uso frequente do conetivo mas marca
A) a subdivisdo do tema em subtdpicos.

B) as avaliacbes do autor.

C) as oposicdes e contrastes.

D) a introducao de exemplos

Questéao 8

O objetivo central do autor €

A) criticar a imprudéncia dos esportistas radicais.
B) lamentar a necessidade humana de superacéao.
C) refletir sobre o significado do heroismo.

D) enaltecer o significado do heroismo nos dias de hoje.

Questao 9

Assinale a alternativa em que o acento indicativo de crase foi omitido ou empregado
INDEVIDAMENTE.

A) Uma pequena parcela da populacdo impde um estado de terror a maioria das
pessoas, que clama por seguranca.

B) O carnaval nos desperta para o fato de que ter uma vida préatica e sensata ndo deve
nos roubar o direito a espontaneidade.

C) O espetaculo termina levando o publico a relacionar o abuso do poder a falhas na
aplicacao da lei.

D) Este ano vai ser igual aguele que passou; portanto, vamos ficar atentos a qualquer
sinal de crise.

Questao 10
Assinale a alternativa em que a frase esta pontuada CORRETAMENTE.

A) Sempre pensei que, com o tempo, passariamos a viver de forma mais harmonica.

B) Foi dando a vida por grandes causas coletivas que os herois do passado, fizeram-se
imortais.

C) Agora, cabe lembrar, que alguns problemas de seguranca do bairro fogem da alcada
da policia.

D) No entanto, os garis esclarecem que a selecédo, geralmente ndo é feita de forma
correta.



Questéo 11
Leia:

um més, uma turma de operarios se posta entrada da fabrica pela manha e s6
sai uma hora da tarde. Espera-se que a greve termine daqui uma semana.

Assinale a alternativa que completa CORRETAMENTE as lacunas da frase acima, na
respectivamente ordem.

A) HA—-a—-a-a.
B) HAi—a—-a-a.
C) A—a—-a-ha.
D) H4—a—-a - ha.

Questéao 12
A forma verbal destacada estd CORRETA em:

A) A violéncia campeia, respaldada pela lei que n&o pune.
B) Se eu soubesse, teria trago o livro hoje mesmo.
C) Se ele repor o dinheiro, a crise sera resolvida.

D) Espero que vocé esteje a par do que aconteceu.

Questao 13

Assinale a alternativa em que todas as palavras estdo grafadas CORRETAMENTE.

A) Contamos com a participagdo da comunidade, afim de expandir nossa base de
associados.

B) O jornal do dia 13 de janeiro deste ano trds uma matéria sobre o assunto, ratificando
a fala da testemunha.

C) O Brasil ainda est4 muito atrasado em relacdo as tecnologias de comunicac¢do, o que
€ um grande problema para um pais de dimens@es continentais como 0 nosso.

D) Temos que preparar nossos jovens, dando-lhes condigbes de estudo para inserssao
no mercado nacional e estrangeiro.



Questéao 14

Leia:

Dentre as missfes da associacdo esta repor arvores perdidas dentro da area do
condominio e a distribuir mudas a toda a populacao local.

Assinale a alternativa em que a frase acima foi reescrita CORRETAMENTE, de acordo
com a norma padrao.

A) Entre as missdes da associacao, esta a reposicao de arvores perdidas dentro da area
do condominio e a distribuicdo de mudas a toda a populacéo local.

B) Dentre as missGes da associacdo, estdo repor arvores perdidas dentro da &rea do
condominio e distribuir mudas a toda a populacéo local.

C) Entre as missdes da associacdo estd repor arvores perdidas dentro da area do
condominio e distribuir mudas a toda a populacao local.

D) Dentre as missGes da associacao estdo repor arvores perdidas dentro da area do
condominio e a distribuicdo de mudas a toda a populacgéo local.

Questéao 15

Considerando a norma padrédo, assinale a alternativa em que as preposi¢goes foram
empregadas CORRETAMENTE.

A) Todos sabem disso, mas as atitudes das pessoas ndo correspondem com seu grau
de conhecimento.

B) Atualmente, apenas 327 municipios dispdem de algum sistema publico de coleta de
lixo.

C) Todos os eventos realizados no Estadio Nacional de Brasilia seguem rigorosamente
as normas de seguranga em vigor.

D) Hoje se sabe que o inconsciente responde o que chega ao cérebro por meio das
terminagdes nervosas do corpo.

Questao 16

Assinale a alternativa em que a lacuna deve ser preenchida com o pronome interrogativo
grafado como por que.

A) As pessoas nao fazem coleta seletiva ndo sabem a importancia disso?
B) Queria saber vemos o lixo colocado nos passeios fora dos dias de coleta.
C) Nao sei bem , mas muitas pessoas nao atenderam ao pedido do diretor.

D) O fato de o pais ser rota de petroleiros explica o do desaparecimento dos
recifes de corais.



Questéo 17

Assinale a alternativa em que o emprego do pronome pessoal segue a norma padréo.

A) Manda ele fazer o servigco sozinho.
B) Sinto muito, mas n&o posso lhe ajudar.
C) Ha muito trabalho para mim fazer.

D) Entre mim e vocé ndo ha mais nada.

Questao 18

Assinale a alternativa em que a concordancia verbal estd INCORRETA segundo a norma
padrao.

A) Trata-se de medidas que, postas em pratica, trardo beneficios imediatos.

B) Vao haver tumultos se a maioria das reivindicagdes néo forem atendidas.
C) Bastam-lhes a emocéo intensa e o sabor da vitoria.

D) Menos de dois quarteirdes foram calcados em um més.

Questao 19

Assinale a alternativa em que a correspondéncia entre a voz ativa e a voz passiva esta
INCORRETA.

A) As mudas foram produzidas pelos associados nos viveiros da sede.
Os associados produziram as mudas nos viveiros da sede.

B) Algumas decisdes do diretor tém levado os empregados ao desespero.
Os empregados tém sido levados ao desespero por algumas decisdes do diretor.

C) A TV local devia ter convidado o candidato para um debate.
O candidato devia ser convidado para um debate pela TV local.

D) Dois navios serdo lancados ao mar em julho préximo.
Lancarao dois navios ao mar em julho préximo.
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Questéao 20

Assinale a alternativa em que, segundo a norma padrdo, ha ERRO de regéncia verbal.

A) Impacientes, 0s pesquisadores preferem recorrer aos organismos internacionais do
gue depender do paquidérmico Instituto Nacional de Propriedade Privada.

B) O Governo Federal informou aos governadores que vai liberar verbas para
investimentos na area de Ciéncia e Tecnologia.

C) Diferentemente dos meios tradicionais, a rede d4 aos cidaddos a possibilidade e as
ferramentas para produzir conteudo.

D) O Banco deixou de pagar aos investidores, o que implicou prejuizos astrondmicos e
uma crise na Bolsa.
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Raciocinio Logico e Matematico

Questéao 21

Observe a planificacdo de um cubo.

A | p—

Essa planificacao é de qual dos cubos abaixo?

A)

e

eI,

=)
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Questéo 22

As cartas de um baralho foram agrupadas em pares segundo uma relagéo logica.

L » @ v v |+

A K J 3 7 7
v ¥ ¢ A PYEE'S

v |¢ & & n

Q 2 4 |10 8 ?
'Y v v -

Qual é a carta que esta faltando, sabendo-se que K vale 13, Q vale 12, J vale 11 e A vale
1?

»
A |8
+
B) & ‘
e
C) 7*
v
D) 7“
Questéao 23

Na tabela seguinte, fazendo uma operacao aritmética, dois dos nimeros de cada linha ou
coluna tém, como resultado, o terceiro namero.

6 2 4
2 ? 0
4

Qual é o numero que falta?
A) 0.
B) 2.
C) 4.
D) 6.
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Questéao 24

Considere que o cubo mostrado na figura foi montado a partir de pequenos cubos
avulsos, todos de mesmo tamanho.

O namero de cubos que podem ser visualizados nessa figura é

A) 9.
B) 18.
C) 27.
D) 36.

Questao 25

As letras "ECHOOL", depois de colocadas em ordem, serd o nome de

A) um oceano.
B) um pais.
C) uma cidade.

D) um animal.

Questao 26

Um negociante concede um abatimento de 5% sobre o preco marcado numa mercadoria
e o desconto é de R$21,00. Qual é o preco marcado na mercadoria?

A) R$420,00.
B) R$440,00.
C) R$110,00.
D) R$105,00.
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Questéo 27

Em um colégio com 300 alunos, 180 estudam inglés e 160 estudam espanhol. Quantos
alunos estudam simultaneamente os dois idiomas?

A) 20.
B) 40.
C) 60.
D) 80.
Questéao 28
Observe a operacao.
IPANEMA
+ NUM
POEMA
DOURADO

Nessa operacdo, aparecem letras no lugar de numeros. Encontre o valor de 0 a 9 a que
corresponde cada letra, para que o calculo indicado esteja correto. Letras iguais
significam numeros iguais e as letras diferentes, niameros diferentes. Além disso, o
primeiro algarismo jamais sera 0. Sendo assim, o valores das letras séo:

A) A=4; D=2; E=9; | =3;M=0; N=5; O=8; P=6; R=7 e U=1.

B) A=4; D=2; E=1,; I1=3; M=0; N=5; O=6; P=9; R=7 e U=8.

C) A=2; D=4, E=8; I=3; M=6; N=1; O=0; P=9; R=7 e U=5.

D) A=2; D=4, E=8; I1=3; M=6; N=5; O=0; P=9; R=7 e U=1.

Questéao 29

Observe as sequéncias de numerais.

18 - 21 - 27 6 -7 -9 ? 84 109

Qual numeral esta faltando na ultima sequéncia?

A) 81.
B) 63.
C) 54.
D) 72.
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Questéao 30

Observe os seguintes quadros.

A B 1 2

»

c D 3 4

Os nuameros indicam os valores de cada quadradinho A, B, C e D.

Conhecido o valor de cada quadradinho, vamos junta-los de forma especial, conforme
apresentado a sequir.

W X Y Z

®

Quais sao os valores totais da parte preta e dos circulos dos esquadros W, X, Y e Z,
respectivamente?

A) 9,7,8¢e86.
B) 6,7,8€0.
C) 6,8,7€0.
D) 9,8, 7e6.
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Informatica

Questéao 31

O € o0 aplicativo do Windows que permite ao usuario alterar as configuracdes
e personalizar a funcionalidade do seu computador.

Assinale a alternativa que completa CORRETAMENTE a lacuna.

A) configurador do windows
B) painel de controle
C) windows explorer

D) wordpad

Questéao 32

O permite a execucdo de uma determinada acao para chamar um programa
sem passar pelo caminho original.

Assinale a alternativa que completa CORRETAMENTE a lacuna.
A) atalho

B) bit

C) menu

D) protocolo

Questéao 33

Observe o0 seguinte texto redigido no MS Word.

A variavel X3 indica quantas unidades devem ser transportadas da origem numero 2 até
o destino numero 3.

Assinale a alternativa que apresenta o nome CORRETO do estilo usado na edigdo dos
indices numéricos da variavel X3,

A) ltalico.

B) Negrito.

C) Sobrescrito.
D) Subscrito.
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Questéao 34
Observe o seguinte texto redigido no MS Word.

O Produto Interno Bruto (PIB) € a medida, em valor monetario, do total dos bens e

servigos finais produzidos para o mercado durante determinado periodo de tempo, dentro
de um pais.

Assinale a alternativa que apresenta o0 nome CORRETO do estilo usado para destacar
Produto Interno Bruto

A) ltalico.

B) Negrito.

C) Sublinhado.
D) Tachado.

Questéao 35

Analise as afirmativas sobre a aba Layout da Pagina do MS Word 2010.

I. Permite configurar as margens de um documento.
II. Permite dividir o texto em duas ou mais colunas.

lll. Permite imprimir as paginas impares de um documento.

A partir da analise, conclui-se que estdo CORRETAS.

A) | ell apenas.

B) I e lll apenas.
C) Il e lll apenas.
D) I, Il elll.
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Questéao 36

Analise as afirmativas sobre a aba de paragrafo do MS Word 2010.

I. Permite alterar o tipo da fonte do texto.
[l. Permite estabelecer o alinhamento do texto.

lll. Permite estabelecer o espacamento entre as linhas.

A partir da analise, conclui-se que estdo CORRETAS.

A) | e ll apenas.
B) I e lll apenas.

C) Il e lll apenas.

D) I, 1 elll.
Questao 37
Um € um programa de computador que habilita seus usuarios a

interagirem com documentos virtuais da Internet também conhecidos como péaginas
da web.

Assinale a alternativa que completa CORRETAMENTE a lacuna.

A) roteador
B) protocolo
C) navegador

D) sistema operacional

Questéao 38

Um € um método que permite compor, enviar e receber mensagens atraves
de sistemas eletronicos de comunicacao.

Assinale a alternativa que completa CORRETAMENTE a lacuna.

A) correio eletrénico
B) URL
C) HTTP

D) sedex
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Questéao 39

Observe o0 seguinte grafico gerado pelo MS Excel

20

15

10

\/ /\ —Seriel

=
[
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Assinale a alternativa que apresenta CORRETAMENTE o tipo de gréafico apresentado.

A) Barra.
B) Coluna.
C) Linhas.
D) Pizza.

Questéo 40

Observe a seguinte planilha do MS Excel.

A
1 10
2 20
3 30
4 a0
a a0

Assinale a alternativa que apresenta CORRETAMENTE o

=SOMA(A1;A3;A5)

A) 80.
B) 90.
C) 100.
D) 150.
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Legislacao

Questéao 41

Servidor publico federal, Roberto é demitido do cargo. No processo que resultou na
demisséo, apura-se que o referido servidor deve a Unido a quantia de R$10.500,00 em
razdo de danos materiais que causou a Administracao Publica.

Na hipdtese e tendo em vista o que prevé a Lei n® 8.112/90, assinale a alternativa
CORRETA.

A) Apesar da demisséao, Roberto tera que continuar exercendo as funcées do cargo até
que a divida seja quitada.

B) O saldo de remuneracdo a que Roberto tem direito de receber sera retido pela
Administracdo Publica para pagamento da divida.

C) Roberto tera o prazo de 60 dias para quitar a divida sob pena de inscricdo do débito
em divida ativa.

D) A divida seréa considerada perdoada no ato da demisséo de Roberto.

Questéao 42

Sobre a sistemética de remuneracdo do servidor publico federal, analise as seguintes
afirmativas.

|. As diarias ndo se incorporam ao vencimento.

Il. Vencimento é a retribuicdo pecuniaria pelo exercicio de cargo publico conforme valor
fixado em lei.

lll. O vencimento do cargo efetivo, acrescido das vantagens e indenizagcOes
mensalmente recebidas pelo servidor, € irredutivel.

A partir da analise, conclui-se que estdo CORRETAS.

A) | ell apenas.

B) I e lll apenas.
C) Il e lll apenas.
D) I, 1 elll.
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Questéao 43

Um concurso publico realizado no ambito da Administracdo Direta da Unido tem seu
prazo fixado em um ano.

Considerando que o referido concurso obedece a disciplina da Lei n°® 8.112/90, assinale a
alternativa INCORRETA.

A) O concurso poderd ser de provas ou de provas e titulos.
B) O concurso podera ser prorrogado uma vez por um ano.

C) O prazo do concurso foi fixado no seu edital.

D) A abertura de novo concurso fica condicionada ao término do prazo de validade do
concurso a que se refere a questao.

Questao 44

Sobre a revisdo do processo disciplinar do servidor publico federal, assinale a alternativa
INCORRETA.

A) Pode ocorre a qualquer tempo.
B) Pode ocorrer de oficio ou a pedido.
C) No processo de revisédo, o 6nus da prova cabe ao requerente.

D) Pode ter como fundamento a alegacao de injustica da penalidade aplicada.

Questéo 45

Nos termos da Lei n° 8.112/90, o provimento por reconducéo ocorre na seguinte hipétese:

A) O servidor aposentado por invalidez retorna a atividade em face da declaracao, por
junta médica oficial, da insubsisténcia dos motivos da aposentadoria.

B) O servidor é investido em cargo de atribuicBes e responsabilidades compativeis com
limitacdo que tenha sofrido em sua capacidade fisica.

C) O servidor é investido no cargo anteriormente ocupado quando invalidada sua
demisséao por decisdo administrativa ou judicial.

D) O servidor estavel retorna ao cargo anteriormente ocupado em razdo de ter sido
inabilitado em estagio probatorio relativo a outro cargo.
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Questéao 46

Servidor publico federal, Saulo, deve repor ao erario o valor de R$10.000,00 recebidos
indevidamente da Uni&o.

O pagamento sera feito em parcelas, sendo que, conforme o que dispde a Lei n° 8.112/90
cada parcela ndo podera ser

A) inferior a 10% da remuneracéo de Saulo.
B) inferior a metade da remuneracao de Saulo.
C) superior ao salario minimo.

D) superior a 30% da remuneracéo de Saulo.

Questéo 47

Rodrigo é detentor de cargo efetivo no &mbito da Administragdo Publica Direta da Uniéo e
ocupa funcéo gratificada de chefia.

Ao tirar férias, Rodrigo

A) ndo fara jus ao adicional de férias.

B) recebera o adicional de férias calculado, exclusivamente, sobre o vencimento de seu
cargo efetivo.

C) perdera naquele periodo a gratificacao de chefia.

D) recebera o adicional de férias cujo céalculo considerara a vantagem pelo exercicio da
funcéo gratificada.
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Questéao 48

Relacione as previsdes do Codigo de Etica Profissional do Servidor Publico Civil do Poder
Executivo Federal na COLUNA | com as disposicoes do referido Cédigo na COLUNA II.

COLUNA | COLUNA I
1. Regra deontologica. () “Toda auséncia injustificada do servidor de seu local
de trabalho é fator de desmoralizacdo do servico
2. Dever fundamental do publico o que quase sempre conduz a desordem das
servidor publico. relacbes humanas.”
3. Vedacéao dirigida ao () “Ser probo, reto, leal e justo, demonstrando toda a
servidor publico. integridade de seu carater, escolhendo sempre

guando estiver diante de duas opcbes, a melhor e
mais vantajosa para o bem comum.”

( ) “Ser, em funcdo do seu espirito de solidariedade,
conivente com erro ou infragdo a este Codigo de
Etica ou ao Cadigo de Etica de sua profissédo.”

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA.

A) 123
B) 213.
C) 312
D) 321.

Questao 49

Analise as seguintes afirmativas abaixo.

I. A remuneracao do servidor publico é custeada por todos, até por ele préprio.

Il. O equilibrio entre a legalidade e a finalidade na conduta do servidor publico pode
consolidar a moralidade do ato administrativo.

lll. A funcéo publica ndo deve ser considerada como exercicio profissional, mas como
uma forma de solidariedade com o préximo e de doacgdo a sociedade.

A partir da andlise, constituem regras deontoldgicas do Codigo de Etica Profissional do
Servidor Publico Civil do Poder Executivo Federal as afirmativas

A) | elll apenas.

B) I eIl apenas.

C) Il e lll apenas.

D) I, ll elll.
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Questéao 50

Pedro tem 21 anos, é universitario e faz estagio na Procuradoria-Geral da Fazenda
Nacional, 6érgdo do Ministério da Fazenda. Paulo, por sua vez, é consultor contratado
mediante licitacdo para prestar servigco técnico por 6 meses na area de tecnologia da
informacéao daquele mesmo érgéo.

Segundo o Codigo de Etica Profissional do Servidor Publico Civil do Poder Executivo
Federal, ¢ CORRETO afirmar que, para fins de apuracdo de comprometimento ético,

A) Pedro e Paulo sé@o considerados servidores publicos.

B) nem Pedro nem Paulo s&o considerados servidores publicos.

C) apenas Pedro é considerado servidor publico.

D) apenas Paulo é considerado servidor publico.
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Conhecimentos Especificos

Questéao 51

Em relacdo ao uso dos softwares de gerenciamento de projetos, € INCORRETO afirmar
que

A) a finalidade de um software de gerenciamento de projetos é apenas produzir o
desenho de um cronograma.

B) é presuncdao inerente ao manejo do software que seus usuarios conhecam as técnicas
de gerenciamento de projetos.

C) esses softwares sao o que melhor se pode conceber para planejar uma empreitada,
controlar a execugéo, recalcular o futuro e deliberar sobre medidas de contingéncia a
serem tomadas para recuperar contratempos ou dissipar prejuizos ocasionais.

D) eles se comportam para o gerente de projetos de uma forma similar a qual um
cirurgido se vale de um tomégrafo computadorizado: o aparelho ndo toma decisao
alguma para o profissional que utiliza essa ferramenta.

Questéao 52

O gerenciamento de projetos € a aplicacdo de métodos de planejamento e controle para
coordenar tarefas e recursos, visando obter sucesso no objetivo maior, o projeto.

Concernente ao gerenciamento de projetos, assinale a alternativa INCORRETA.

A) Sua finalidade é municiar o gerente de projetos com todas as informacbes
necessarias para habilita-lo a fazer analises de viabilidade e exequibilidade na fase de

planejamento e a tomar medidas de contingéncia necessarias a correcdo de
distor¢cdes durante a fase de acompanhamento.

B) Ele é uma acdo extremamente sistematizada e racional, que tem como principal
intencdo reduzir ao minimo a questdo mais crucial na gestdo de um projeto: a
imponderabilidade do futuro.

C) E necesséario estimar custos e prazos envolvidos com a execucdo de uma
determinada empreitada, fase realizada concomitantemente com sua implementacéo
fisica.

D) Por melhor que seja um planejamento, nada garante que as etapas ocorrerdo de
forma idéntica ao planejado, surgindo entdo a necessidade do controle, que
identificar& distor¢des e decidir4 as medidas corretivas a aplicar.

26



Questéao 53
Dentre os diversos motivos que embasam a utilizacdo de um software de gerenciamento
de projetos, € INCORRETO afirmar que estédo

A) a apresentacdo bem elaborada e precisa do projeto na forma de graficos (Gantt,
PERT), relatérios e planilhas.

B) a emisséo de orcamento financeiro, pelo Regime de Caixa.

C) a determinacao instantanea de inconsisténcias entre a execucédo do projeto e as
metas determinadas pelo planejamento.

D) a integracao imediata com outros softwares, como planilhas, editores de textos, banco
de dados etc.

Questéao 54

O diagrama de rede é a representacao grafica das atividades, levando em conta a
dependéncia entre elas.

Concernente ao diagrama de redes, assinale a alternativa INCORRETA.

A) Essa etapa do roteiro do planejamento ndo caracteriza mais entrada de dados — o que
se faz agora é transformar as informacdes de duracdo e sequenciacdo em um
diagrama.

B) A grande vantagem de representar a l6gica do projeto sob a forma de um diagrama
de rede é que a leitura e 0 manuseio da rede ficam muito mais simples e faceis de
entender.

C) Os diagramas PERT/CPM permitem que sejam indicadas as relacBes ldgicas de
precedéncia (interrelacionamento) entre as inimeras atividades do projeto e que seja
determinado o caminho critico, isto €, a sequéncia de atividades que, se sofrer atraso
em alguma de suas componentes, vai transmiti-lo ao término do projeto.

D) Esforcos para reduzir a duracdo de uma atividade néo critica trazem beneficios em
termos de prazo final do projeto.
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Questéao 55

A técnica CPM (Critical Path Method — Método do Caminho Critico) foi desenvolvida em
seu inicio a partir de duracdes deterministicas. A técnica PERT (Program Evaluation and
Review Technique — Técnica de Avaliacdo e Revisdo de Programas) recorreu a ideia de
duracdes probabilisticas, atribuindo a cada atividade uma duragdo otimista, uma
pessimista e uma mais provavel.

Em relacéo a abordagem probabilistica, € INCORRETO afirmar que

A) ao trabalhar com trés duracdes, permite ao planejador gerar parametros estatisticos
para avaliar o grau de confiabilidade do prazo total calculado para o projeto.

B) a duracdo mais provavel € fundamentada na experiéncia ou em registros de projetos
passados e atribuida de acordo com a qualidade da equipe, o conhecimento do
servico, as condi¢cdes de acesso etc.

C) as duracbes podem ser representadas graficamente por meio de uma distribuicdo
beta, que € uma distribuicdo de probabilidade continua, relacionando a variavel
duracéo (tempo) ao fator de probabilidade K.

D) a identificacdo do caminho critico probabilistico é feita da mesma maneira que para
atividades com duracéo deterministica, utilizando-se nos calculos a duragédo esperada
de cada atividade.

Questao 56

Para o planejador e para o gerente do projeto, é necessario balizar o avanco da obra ao
longo do tempo.

Concernente a esse balizamento, assinale a alternativa INCORRETA.

A) Deve-se recorrer a um parametro que permita colocar o avango das atividades em um
mesmo referencial, por exemplo, trabalho (homem-hora) ou custo (dinheiro).

B) A evolugdo de um projeto, particularmente na construgédo civil, desenvolve-se de
modo linear no que tange a aplicacéo de recursos.

C) O nivel de atividades de um projeto tipico assemelha-se a uma distribuicdo normal, ou
seja, uma curva de Gauss.

D) Se o trabalho acumulado ou o custo acumulado forem plotados em um grafico em
funcdo do tempo, a curva apresentara a forma aproximada de uma letra S — dai o
nome curva S.
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Questéao 57

Em relacdo a preparacdo da estimativa dos custos de um empreendimento, €
INCORRETO afirmar que

A) a técnica orcamentaria envolve a identificacdo, descricdo, quantificacdo, analise e
valorizagdo de uma grande série de itens.

B) a orgcamentacédo é a base da fixacdo do preco do empreendimento.

C) a interpretacdo aprofundada dos desenhos, planilhas e especificagbes da obra
permitirdo ao orcamentista identificar a dificuldade de cada servico e,
consequentemente, seus custos de execucao.

D) um trabalho bem executado, com critérios técnicos bem estabelecidos, utilizagdo de
informacgdes confidveis e bom julgamento do orcamentista, gera orcamentos exatos,
que fixam de anteméao o verdadeiro custo do empreendimento.

Questéao 58

Antes mesmo do desenvolvimento detalhado do projeto executivo, h& a preocupacéo do
gestor em ter uma nocédo do custo total do empreendimento.

Concernente a estimativa da ordem de grandeza do custo do empreendimento, assinale a
alternativa INCORRETA.

A) A estimativa preliminar do custo da obra elimina a necessidade de se fazer o
orgamento analitico.

B) A NBR 12.721:2006 define os critérios de coleta, célculo, insumos representativos e
seus pesos de acordo com os padrdes de construcdo (baixo, normal e alto) que levam
em conta as condicdes de acabamento, a qualidade do material empregado e os
equipamentos existentes.

C) O Custo Unitario Basico da Construcdo Civil (CUB) representa o custo, por m?, de
cada um dos padrbes de imével estabelecidos.

D) E facil estimar o custo da construcdo de um imdével a partir do CUB, bastando buscar
na tabela o valor do CUB correspondente ao padrdo e multiplica-lo pela area da
construgao.
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Questéao 59

Uma pergunta que sempre surge nos orcamentos € se um determinado custo é direto ou
indireto.

Concernente a consideracao ou nao de determinado item como custo direto ou indireto,
assinale a alternativa INCORRETA.

A) Se a placa da obra for um item da planilha de servicos, ela figurara como custo direto
da obra.

B) Quanto mais itens entrarem na planilha de servicos da obra, menor a quantidade de
itens no custo indireto e consequentemente BDI (Beneficios e Despesas Indiretas)
maior.

C) Se o orcamento tiver sido feito com os encargos sociais e trabalhistas no sentido
restrito, caberd ao orcamentista computar os EPI (Equipamentos de Protecao
Individual) no custo indireto.

D) Custo direto ou indireto? Essa duvida é supérflua, porque o que realmente importa €
gue o custo seja computado no orcamento, seja sob a rubrica de custo direto, seja
sob a de custo indireto.

Questao 60

A NBR 6484:2001 prescreve o método de execucdo de sondagens de simples
reconhecimento de solos com SPT (Standard Penetration Test).

Em relacdo as sondagens de simples reconhecimento de solos com SPT, € INCORRETO
afirmar que

A) consistem basicamente na cravacdo de um amostrador padrdo no solo através da
qgueda livre de um peso de 65 kg (martelo) caindo de uma altura determinada (75 cm).

B) no caso de edificacdes, procura-se dispor as sondagens em posicées préximas aos
limites de sua projecdo e nos pontos de maior concentracéo de carga.

C) a profundidade a ser atingida independe do porte da obra a ser edificada, fornecendo
a NBR 6484:2001 os critérios minimos para orientar a profundidade das sondagens.

D) de primordial importancia é a determinacédo do nivel d’agua, quando ocorrer, seja por
armazenamento de agua de chuva ou presenca do lencol freatico.
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Questéo 61

Ha duas situacdes nas quais a estabilidade axial de uma estaca pode ser critica.
Concernentes a essas duas situagdes, assinale a alternativa INCORRETA.

A) A primeira delas ocorre durante a cravacédo, quando a instabilidade dinamica
(drapejamento) pode fazer com que a estaca desvie-se substancialmente da vertical.

B) A segunda delas ocorre ja sob a acao da carga de trabalho, quando a carga aplicada
a estaca estiver proxima da carga critica de flambagem.

C) O perigo da flambagem (instabilidade elastica) de estacas totalmente dentro do solo é
normalmente desprezivel, com excec¢do dos casos de estacas de pequeno diametro
em solos coesivos de consisténcia muito baixa.

D) O risco do drapejamento durante a cravacdo de uma estaca € que ele pode levar
estacas inicialmente perfeitamente retilineas a ter pequenas curvaturas em seus
eixos.

Questao 62

As estacas de madeira sdo empregadas usualmente para obras provisorias.
Em relacéo a esse tipo de fundacéo profunda, € INCORRETO afirmar que

A) a limitacdo de comprimento dos troncos de madeira usados como estacas impede seu
uso, quando o solo resistente encontra-se a profundidades superiores a 8m, contados
da superficie.

B) sua principal desvantagem € a sua rapida deterioracdo, quando submetida a variacao
de umidade.

C) uma estaca de eucalipto em condicdes desfavoraveis apresenta uma durabilidade de
aproximadamente cinco anos.

D) a retificagdo e o aprofundamento da calha do rio Pinheiros, em S&o Paulo, provocou
rebaixamento generalizado do lencol freatico no bairro Jardim Europa, fazendo com
que as estacas de madeira, fundacdo empregada em muitos casardes da regiao,
apodrecessem, criando a necessidade de reforgos.
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Questéao 63

Estima-se que as estruturas em concreto armado representem algo em torno de 20% do
custo das obras correntes de edificacbes, podendo chegar a 35% naquelas que se
utilizam do sistema de paredes de concreto.

Em relacdo as formas usadas na producdo das estruturas de concreto armado, €
INCORRETO afirmar que

A) elas assumem papel importante, tanto na composi¢ao do custo da estrutura quanto na
sua viabilidade técnica.

B) elas devem atender a exigéncias determinadas pelas normas estruturais, uma vez
qgue férmas e escoramento sdo também estruturas, porém de natureza provisoria.

C) as formas de madeira sdo de grande uso na construcéo civil, principalmente em obras
de pequeno porte,

D) os prazos de execucao apertados, a necessidade de maior produtividade, os servigos
associados de projeto e a orientacdo de montagem, conjugados a quantidade maior
de ciclos de uso tornam o sistema de férmas e cimbramentos em madeira imbativel,
se comparado ao sistema de férmas e cimbramentos metalicos.

Questao 64

O sistema de férma metalica € composto de painéis em estrutura de aco, chapa de
compensado rebitada a essas estruturas e acessorios para jungao, alinhamento e prumo.

Concernente as férmas para pilares usando o sistema de formas metalicas, assinale a
alternativa INCORRETA.

A) Devido a modulagéo padrao das férmas modulares metalicas, nem sempre é possivel
acertar a altura do pilar com a altura da férma, sendo assim necessarios
complementos em madeira.

B) Para evitar esses complementos, € indicada a execucdo de pilares solteiros, o que
significa a concretagem e desforma dos pilares, antes da realizacdo do escoramento
e da concretagem das vigas e lajes.

C) Para pilares executados com férmas metalicas, geralmente as empresas
fornecedoras apresentam solucdo para o prumo com 0 uso de, no minimo, quatro
sarrafos inclinados posicionados nas quatro faces do pilar.

D) Para pilares de secéo circular, usam-se moldes em papeldao e em PVC, de custos
mais elevados, porém mais praticos e seguros que as férmas circulares feitas em
madeira.
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Questéao 65

Férmas e escoramentos devem ser removidos de acordo com o plano de desforma
previamente estabelecido, de maneira a ndo comprometer a seguranca e o desempenho
em servico das estruturas.

Em relacdo a remocado das férmas e escoramentos, € INCORRETO afirmar que devem
ser considerados 0s seguintes aspectos:

A) A solicitacdo do concreto com pouca idade, quando € menor a probabilidade de
grande deformacdao diferida no tempo, tendo em vista o baixo valor de seu médulo de
estabilidade.

B) O peso préprio da estrutura recém concretada ou de parte dela, a ser suportado por
um determinado elemento estrutural.

C) As cargas devidas a férmas ainda nado retiradas de outros elementos estruturais
(pavimentos).

D) As sobrecargas de execucdo, como movimentacdo de operarios e material sobre o
elemento estrutural.

Questéao 66

A evolucdo da tecnologia dos materiais de construgcdo e das técnicas de projeto de
edificios os tornaram cada vez mais leves, com componentes estruturais mais esbeltos,
menos contraventados.

Em relacdo as fissuras, problema patolégico que afeta os edificios, € INCORRETO
afirmar que

A) elas podem ser o aviso de um eventual estado perigoso para a estrutura.

B) as estruturas bem projetadas e construidas e corretamente utilizadas sao higidas,
sem desenvolvimento de sintomas patoldgicos.

C) elas podem comprometer o desempenho da obra em servico (estanqueidade a agua,
durabilidade, isolacdo acustica etc.).

D) elas podem causar constrangimento psicolégico aos usudrios da edificacdo afetada.
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Questéo 67

Dentre os mecanismos de formacao de fissuras em edificios, € INCORRETO afirmar que
estéo

A) as movimentacdes provocadas por variacdes térmicas e de umidade.
B) a deformabilidade excessiva das estruturas.

C) a auséncia de inspec¢des periddicas e de manutencéo.

D) os recalques diferenciados das fundacdes.

Questao 68

Em relacéo as alvenarias, portantes ou ndo, € INCORRETO afirmar que

A) elas apresentam em geral bom comportamento as solicitagdes de compressao axial,
tracdo e cisalhamento.

B) sempre que possivel, as cargas excéntricas devem ser evitadas.
C) as cargas concentradas deveréo ser distribuidas por meio de coxins.

D) as concentracbes de tensGes nas aberturas deverdo ser absorvidas por vergas e
contravergas.

Questéao 69

Em muitas situacdes, uma obra de recuperacdo ou reforco exige que parte da estrutura
em concreto armado ou mesmo toda a estrutura seja demolida.

Concernente a demoli¢éo parcial ou total de uma estrutura em concreto armado, assinale
a alternativa INCORRETA.

A) A demolicdo mais tradicional € realizada por martelos demolidores pesados,
normalmente pneumaticos.

B) Na demolicdo de um grande conjunto estrutural, usa-se a técnica da implosdo ou,
guando ela for inviavel, a demolicdo por impacto controlado de pesadas bolas de aco
€ a mais recomendavel.

C) A utilizacdo de agentes demolidores expansivos, mas nao explosivos em demolicdes
de pecas estruturais pesadas, como blocos e paredes largas, comecga a ser comum.

D) Na demolicdo parcial, a analise estrutural da parte remanescente da estrutura é
considerada desnecesséria.
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Questéao 70

Dentre as causas extrinsecas de deterioracdo das estruturas em concreto armado, €
INCORRETO apontar que esta

A) a modelizacao inadequada da estrutura.
B) ainadequacédo de formas e escoramentos.
C) o detalhamento errado ou insuficiente.

D) a méa avaliagdo das cargas.

Questéo 71

Concernente as desvantagens do concreto armado quanto ao seu uso estrutural, assinale
a alternativa INCORRETA.

A) Resultam em elementos com maiores dimensdes que 0 aco, 0 que, com Seu peso
especifico elevado, acarreta um maior peso proprio.

B) E mau condutor de calor e som.
C) As reformas e adaptacbes sao, muitas vezes, de dificil execucéo.

D) Sao necessarios um sistema de férmas e a utilizacdo de escoramentos (quando néo
se usa um sistema pré-moldado).

Questéo 72

Em relacdo as barras e aos fios de aco destinados a armaduras de concreto armado, €
INCORRETO afirmar que

A) se classificam como barras os produtos de diametro nominal 6,3 mm ou superior,
obtidos exclusivamente por laminag&o a quente.

B) se classificam como fios os produtos de diametro nominal 10 mm ou inferior, obtidos a
partir de fio-maquina por trefilagcdo ou laminacéo a frio.

C) as barras de aco séo classificadas nas categorias CA-25 e CA-50, e os fios sao
classificados na categoria CA-60.

D) as barras da categoria CA-25 sao obrigatoriamente providas de nervuras transversais
obliquas.
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Questéao 73

Nas estruturas mais altas ou esbeltas de edificios em concreto armado, € possivel
identificar, no langcamento estrutural, subestruturas que, devido a sua grande rigidez a
acOes horizontais, resistem a maior parte dos esforcos decorrentes dessas acoes.

Concernente a essas subestruturas, chamadas de estruturas de contraventamento,
assinale a alternativa INCORRETA.

A) As caixas de elevadores e escadas, bem como os pilares-parede de concreto armado,
constituem exemplos de subestruturas de concreto armado.

B) Em alguns casos, um sistema trelicado vertical na direcdo da acao critica do vento
proporciona uma maior rigidez a estrutura.

C) Em prédios com até 10 ou 12 andares, dispensa-se a implantacdo de sistema de
contraventamento.

D) Toda estrutura, independentemente do nimero de andares e das dimensdes em
planta, deve ter seu sistema de contraventamento estudado e adequadamente
dimensionado.

Questao 74

As empresas construtoras procuram racionalizar a producao e buscar qualidade em seus
processos. Em paralelo, a produtividade e as técnicas, métodos e solu¢des inovadoras
ganham importancia, em resposta aos custos crescentes da mao de obra e ao aumento
da exigéncia dos compradores.

Concernente a essa busca continua de produtividade e qualidade pelas empresas
construtoras, assinale a alternativa INCORRETA.

A) A atividade de projeto é pouco valorizada, pois a qualidade é resultado de cuidados
relativos aos insumos utilizados no processo de producao, envolvendo materiais, mao
de obra e controle dos servigos contratados.

B) A falta ou adiamento de decisdes, especialmente nas etapas iniciais da fase de
projeto de empreendimentos da construcdo civil, tanto com relacdo aos aspectos
ligados as caracteristicas do produto, quanto as definicdes que envolvem o sistema
de producéo, potencializa uma grande quantidade de erros e de retrabalho para todos
0s agentes envolvidos.

C) Do ponto de vista operacional, pela sua capacidade de antecipar e solucionar pontos
criticos para a implementagcdo de inovacdes e influenciar o resultado final quanto a
qualidade e custos, cada vez mais a forma de projetar exige alteragdes,
acompanhando as tendéncias verificadas na evolugcdo dos proprios meios de
producao.

D) Qualquer esfor¢co dispensado durante o projeto repercute em ganhos sensiveis e
possui custos reduzidos quando comparados aos que advém das modificacdes feitas
posteriormente, durante a execugao, pois as modificagdes feitas “no papel” sdo mais
simples de serem efetuadas.
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Questéao 75

O projeto € desenvolvido pela interacdo entre as varias especialidades de projeto e o

processo de producdo do empreendimento é resultado da participacédo de diversos outros
agentes.

Em relacdo a exigéncia de cooperacéo entre os diversos agentes para o desenvolvimento
do projeto e sua continuidade durante a fase de execucdo do empreendimento, é
INCORRETO afirmar que

A) por terem naturezas semelhantes e exigirem as mesmas habilidades e
conhecimentos, a gestdo de projetos e a coordenacdo de projetos podem ser
exercidas pelo mesmo profissional.

B) a gestdo de projetos € uma atividade ligada ao desenvolvimento de procedimentos
geneéricos — a gestao define diretrizes.

C) a coordenacdo de projetos € uma atividade ligada a aplicacdo dos procedimentos
genéricos a um dado empreendimento — a coordenacao operacionaliza as diretrizes.

D) na construcdo imobiliaria, a gestdo de projetos pode ser diretamente associada
atividade de incorporacdo, enquanto a coordenacdo do respectivo projeto s6
constituida, normalmente, a partir da viabilizacdo do dito empreendimento.

o

Questéao 76

A passagem de um modelo de desenvolvimento predatério a um sustentavel, que
mantenha harmonia com a natureza, tem multiplas implicagdes.

Sao algumas dessas implicacbes, EXCETO:

A) A modificagdo da visao e da relagdo com a natureza.
B) O manejo racional dos recursos naturais.
C) A modificacdo da organizacao produtiva e social.

D) A manutencao das praticas produtivas cujo objetivo € o lucro.
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Questéao 77

O diretor de meio ambiente de uma empresa produtora e exportadora de celulose
declarou que os clientes, principalmente o0s europeus, estdo exigindo -certificagao
ambiental. Querem saber qual a origem da madeira e ter garantia de que a empresa esta
fazendo o manejo correto da floresta.

Concernente a criagdo e ao fortalecimento de uma cultura ambiental em uma empresa,
assinale a alternativa INCORRETA.

A) Se uma empresa pretende implantar a gestdo ambiental em sua estrutura
organizacional, deve ter em mente que seu pessoal pode transformar-se na maior
ameaca ou no maior potencial para que os resultados esperados sejam alcangados.

B) A educacdo ambiental dos empregados deve ser politica fundamental de recursos
humanos de uma organizacdo, desde o pessoal da alta administracdo até a base da
piramide organizacional, constituida pelos empregados mais simples da area de
producao.

C) O isolamento da acdo ambiental em um departamento especifico contribui para a
formacdo de uma consciéncia ambiental coletiva, gerada através de acdes sociais
ambientalmente orientadas e desenvolvidas pelo conjunto dos membros da
organizagao.

D) Muitos valores culturais relacionados com o meio ambiente, a infraestrutura e os
conhecimentos técnicos sao trazidos pelas empresas transnacionais e sua difusdo se
d& por meio da troca de liderancas, técnicos e outros profissionais que incorporam
novos habitos e costumes e 0s repassam as demais empresas.

Questéao 78

A parede de gesso acartonado (drywall) é constituida por uma estrutura de perfis de aco
galvanizado na qual sdo aparafusados, de ambos os lados, chapas de gesso acartonado
de alta resisténcia.

Em relacdo a esse tipo de parede, € INCORRETO afirmar que

A) a forma de montagem e os componentes utilizados permitem que a parede de gesso
seja configurada para atender a diferentes niveis de desempenho, de acordo com as
exigéncias ou necessidades de cada ambiente em termos mecéanicos, térmicos,
acusticos e de comportamento frente ao fogo.

B) as chapas de gesso acartonado resistentes a umidade — RU (cor verde) — séo
utilizadas em éareas molhadas, como banheiros, cozinhas, areas de servico e
lavanderias e podem entrar em contato com a agua.

C) o uso das chapas de gesso acartonado Standard (ST) ou RU, mesmo que recebam
boas camadas de impermeabilizacdo, deve ser evitado em areas externas, pois sua
durabilidade sera reduzida e exigirdo manutencéo constante.

D) a escolha do modelo da chapa de gesso acartonada ird depender da necessidade que
cada ambiente apresenta: a parede deve ter isolamento acustico, térmico, maior
resisténcia mecanica ou deve ser uma barreira contra o fogo.
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Questéao 79

Em relacdo ao uso da alvenaria estrutural na construcdo de edificios € INCORRETO
afirmar que

A) o emprego de paredes resistentes de alvenaria na estrutura suporte de edificios é
uma técnica antiga.

B) os processos construtivos de alvenaria estrutural, onde as estruturas séo
dimensionadas através de calculo estrutural, com fundamentacéo técnico-cientifica,
permitem a obtencao de edificios com seguranca estrutural conhecida.

C) no dimensionamento racional da alvenaria estrutural, empregam-se modelos
matematicos que simulam o comportamento fisico do edificio e permitem, através de
métodos deterministicos e semiprobabilisticos, inferir a seguranca das estruturas e
prever o grau de risco de faléncia estrutural.

D) nas paredes de alvenaria estrutural é permitido o corte ou quebra de blocos para
obtencado de pecas de ajuste e € admitido “esconder na massa” as imprecisdes e 0s
erros na execucao das paredes.

Questao 80

Os balancins elétricos, também conhecidos como andaimes suspensos motorizados, sao
plataformas elevadas que funcionam por meio de guinchos elétricos e cabos de aco.

Concernente a esse tipo de equipamento, assinale a alternativa INCORRETA.

A) normalmente sdo utilizados para a execucdo de servicos nas areas externas da
edificagéo.

B) os cuidados com a montagem do balancim devem comecar no projeto arquitetonico,
gue deve prever locais adequados para fixar a estrutura de sustentacao na cobertura.

C) no quesito seguranca, 0 equipamento conta com um sistema chamado block-stop,
gue aciona os cabos de seguranca, se houver queda de energia.

D) o equipamento motorizado proporciona maior produtividade, menor risco de acidentes
e eliminacdo do esforco fisico do operador durante a movimentacao.
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FOLHA DE RESPOSTAS

(RASCUNHO)
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AO TRANSFERIR ESSAS MARCACOES PARA A FOLHA DE RESPOSTAS, OBSERVE

AS INSTRUCOES ESPECIFICAS DADAS NA CAPA DA PROVA.

USE CANETA ESFEROGRAFICA AZUL OU PRETA.
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